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Este evident că o astfel de gândire presupune revenirea la triada învățământ–cercetare–
producție, iar proiectele mari presupun echipe puternice și valoroase. La o analiză 
atentă se va vedea că resursa umană disponibilă este limitată și dominată de activități 
didactice, neimplicată în mari proiecte de cercetare finanțate fie din fonduri naționale, 
fie din fonduri europene.  

Epoca de glorie a ciberneticii economice a fost undeva în perioada 1970–1985, 
când au existat proiecte importante de cercetare orientate pe probleme de modelare 
macroeconomică, pe probleme de optimizare sectorială și pe probleme de prognoză 
la nivel de economie dar și la nivel de ramuri ale economiei. În acea perioadă dr. 
Gheorghe Ciobanu a realizat produsul program pentru alocarea și nivelarea de 
resurse, utilizat în optimizarea derulării reparațiilor capitale la utilaje complexe din 
industria chimică. Produsul program era utilizat de o echipă formată din Dumitru 
Vişan, Emil Dumitrescu, Ion Băncilă, dr. Camelia Raţiu, Carmen Hartulari, Crișan 
Albu și Mihai Păun. De asemenea, tot atunci a fost dezvoltat produsul program EMI 
de către Gheorghe Ruxanda, produs utilizat în dezvoltarea de modele de prognoză 
la nivel macroeconomic, recunoscut pentru nivelul de generalitate în abordarea 
expresiilor analitice de definire a modelelor economico-matematice, care pentru 
prima dată permitea dezvoltarea problemelor de la realitate spre structuri de modele 
și numai după aceea se obținea o varinată de expresie analitică reprezentativă în 
raport cu un criteriu de selecție acceptat și apoi cu probabilitate maximă de a fi 
validat de evoluția reală a fenomenului sau procesului pentru care a fost construit 
modelul de prognoză. Și, pentru modelul de dezvoltare economico-socială a zonei 
Mureșului Superior, colectivul de cercetători coordonat de dr. Moisa Altăr a 
construit modele cibernetice care le-au permis găsirea de soluții care să optimizeze 
aspecte dintre cele mai complexe ale zonei, într-o abordare multisectorială. 

Am certitudinea că într-un viitor apropiat, când vor fi create condițiile de 
finanțare a realizării de proiecte de cercetare bazate pe modele ale ciberneticii 
economice, forțele existente în subcolectivul de cibernetică economică din 
Departamentul de Informatică și Cibernetică Economică, va găsi forțele necesare 
implicării în obținerea de soluții realiste, eficiente, originale pe care practica să le 
valideze, folosind cele mai noi tehnici și metode pe care fiecare membru al acestui 
subcolectiv le stăpânește la perfecție. Până atunci, cei de acolo trebuie să reînoade 
trecutul de prezent pentru a se prezenta în fața istoriei cu o imagine completă, în 
care toate piesele din puzzle sunt la locul lor. 

CONCLUZII 

Informatica economică de la noi este un domeniu dinamic cu largă arie de 
răspândire, care are un trecut consemnat alături de istoria informaticii românești, 
căci de la scrierea de programe în cod mașină până la realizarea de aplicații online 
dintre cele mai complexe au fost și acum sunt vizate criterii economice, fluxuri 
bănești și aspecte dintre cele mai variate de utilizare eficientă a resurselor. Și în 
viitor informatica se va dezvolta în concordanță cu cele mai noi tehnologii și va 
utiliza cele mai noi rezultate din domeniul limbajelor de programare, a sistemelor 
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de gestiune a bazelor de date, a dezvoltării de istrumente specializate pentru a 
implementa cei mai complecși algoritmi care reduc decalajul dintre limbajele 
convenționale și limbajul natural, permițând lucrul generalizat cu cunoștințe. Totul 
va trece prin furcile caudine ale criteriilor economice de performană. Numai aşa se 
va face trecerea de la societatea informaţională la societatea bazată pe cunoaştere şi 
mai apoi spre societatea conştiinţei. Informatica economică este una dintre 
componentele esențiale alături de informatica teoretică și informatica tehnică care 
conduc la dezvoltarea societății informaționale. Întotdeauna informatica a avut 
nevoie de dezvoltare bazată pe o strategie, ceea ce s-a făcut în trecut prin adoptarea 
începând cu anul 1971 a unui program de dezvoltare până în anul 1980 a informaticii, 
adoptat la nivel de stat şi urmărit pas cu pas, lucru care trebuie realizat și acum, 
căci definirea urgentă a unei strategii solide pe termen lung va permite crearea unei 
viziuni unitare asupra investițiilor care se vor realiza și care vor menține informatica 
românească în prima linie, așa cum a făcut-o din totdeauna, la început cu producția 
de calculatoare, acum cu specialiștii de înaltă clasă care lucrează peste tot în lume 
și în viitor cu produse software ce devin indispensabile vieții cotidiene așa cum 
aerul este crucial respirației. 
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O SECŢIE DE „ŞTIINŢA ŞI TEHNOLOGIA 
INFORMAŢIEI” LA ACADEMIA ROMÂNĂ 

FLORIN GHEORGHE FILIP 

PRECURSORI 

Secţia de știința și tehnologia informației s-a format la începutul anului 1992 
cu un număr de şase membri ai Academiei Române, proveniţi din Secţia de știinţe 
tehnice : acad. Mihai Corneliu Drăgănescu, prof. Dan Dascălu, prof. Petre Stoica, 
dr. Gheorghe Tecuci, dr. Florin Gheorghe Filip (membri corespondenţi) şi dr. 
Victor Toma (membru de onoare). La aceştia a fost adăugat numele lui Vasile 
Mihai Popov, membru corespondent din 1963, stabilit în SUA.  

Trebuie remarcat faptul că o serie de eminenţi membri ai Academiei Române 
au anticipat prin opera lor apariţia Secţiei. Dintre aceştia, pot fi mentionaţi: 

 N. Vasilescu-Karpen (membru corespondent 1919, membru titular din 1923, 
vicepreşedinte între 1930–1932 şi 1942–1944), un pionier al electrotehnicii şi 
sistemelor de comunicaţii; 

 Ştefan Odobleja (membru post-mortem din 1990), un precursor al Ciberneticii 
generalizate prin lucrarea sa Psychologie consonantiste (Editions Maloine, Paris); 

 Grigore Moisil (membru titular din 1948), recunoscut post-mortem (în 1996) 
de către IEEE (Institute of Electrical,and Electronic Engineers) drept “computer 
pioneer” pentru vasta sa operă din domeniul informaticii teoretice şi formării primelor 
generaţii de cadre din domeniu; 

 Victor Toma (ales, în 1991, membru de onoare al Academiei Române), autor 
al primului calculator electronic denumit CIFA1, demonstrat în 1955 şi complet 
operaţional in 1957; 

 Tiberiu Popovici (membru corespondent din 1948, titularizat în 1953), 
coordonator al echipei care a realizat, în 1963, calculatorul DACICC-1 (Dispozitiv 
Automat de Calcul al Institutului de Calcul, Cluj); 

 Tudor Tănăsescu (membru corespondent din 1952), care a fondat, în 1961, 
alături de Mihai Drăgănescu, catedra de Tuburi, tranzistoare şi dispositive electronice 
la Facultatea de electronică a Institutului Politehnic din Bucuresti; 

 Aurel Avramescu (membru corespondent din 1955), un promotor al domeniilor 
telecomunicaţiilor, automaticii şi informaticii documentare;  

 Gheorghe Cartianu-Popescu (membru corespondent din 1963), cu importante 
contribuţii ştiinţifice şi practice în radiocomunicaţii şi prelucrării de semnale; 
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 Cornel Penescu (membru corespondent din 1963), cu remarcabile contribuţii 
ştiinţifice şi practice în automatică şi calculatoare şi în formarea cadrelor din acele 
domenii; 

 Vasile Mihai Popov (ales membru corespondent al Academiei Române în 
anul 1963), care a lansat, în 1959, Teoria Hiperstabilităţi sistemelor automate; 

 Mihai Drăgănescu (ales membru corespondent în 1974), care i-a succedat, 
din 1962, lui Tudor Tănăsescu la conducerea catedrei de specialitate, a coordonat 
activitatea echipei de sinteză care a redactat Programul de dotare a economiei 
naţionale cu echipamente moderne de calcul şi prelucrarea datelor (lansat pe data 
de 21 iunie 1967), un veritabil act de naştere al sectorului informaticii în România, 
a propus apoi conceptele societăţii informaţionale şi ale filozofiei informaţiei.  

Dintre cei de mai sus, lui Mihai Drăgănescu i-a revenit onoarea de a fonda 
secţia de Ştiinţa şi tehnologia informaţiei în 1992, pe când era şi primul preşedinte 
al Academiei Romane renăscute .  

În materialul de faţă se vor evoca primele momente din scurta istorie a Secției, 
care a fost, din câte cunosc, prima secţie cu acest profil într-o academie europeană. 

ÎNCEPUTUL 

Din documentele oficiale disponibile studiate se constată că prima referire la 
posibilitatea creării unei entităţi organizatorice de informatică în cadrul Academiei 
Române a fost făcută de Adunarea generală din 7–8 martie 1991. Cu acea ocazie, 
academicianul Drăgănescu, primul preşedinte al Academiei renăscute, afirma 
(Anale/91, p. 42): 

„La Secţia de știinţe tehnice, vom lua în dezbatere conturarea unei subsecţii 
pentru Știinţa şi tehnologia informaţiei, domeniu foarte nou, deosebit de important 
pentru viaţa ştiinţifică, economică şi culturală.” 

De altfel, terenul fusese pregătit în acest sens încă din anul anterior. În Raportul 
în domeniul cercetării ştiinţifice şi avansate, prezentat în Adunarea generală din 
13 noiembrie 1990 de către acad. N.N. Constantinescu, secretarul general, se arată 
că „elaborarea concretă a strategiei cercetării s-a făcut sub conducerea secţiilor 
ştiinţifice ale Academiei” (Anale/90, p. 37). În acel Raport, deşi nu exista încă o 
secţie de specialitate în informatică, la Punctul 6, dedicat ştiinţelor tehnice, se 
propuneau mai multe activităţi de cercetare specifice, valabile în bună măsură şi 
astăzi: 

„Pe tărâmul informaticii [se au în vedere]: prelucrarea asistată de calculator a 
informaţiilor de tip text în vederea manipulării în timp real a limbajului material 
(corect „natural”), sisteme de calcul de tip neuronal pentru prelucrarea datelor  
tip 2D şi 3D, elaborarea de sisteme informatice pentru informatizarea societăţii, 
elaborarea şi implementarea de algoritmi numerici pentru calculatoare, elaborarea 
programelor şi limbajelor de inteligenţă artificială” (Anale/90, p. 41). 

Alte elemente care au pregătit înfiinţarea Secţiei de știinţa şi tehnologia 
informaţiei au fost:  
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 existenţa în Academia Română a patru membri din domeniul viitoarei 
secţii şi 

 activitatea unor institute ale Academiei cu realizări în domeniu.  
Referitor la primul aspect, în Academia Română, pe lângă acad. Drăgănescu 

(titularizat în Adunarea generală din 22 ianuarie 1990 în conformitate cu prevederile 
Art. 5 din Decretul-lege privind organizarea şi funcţionarea Academiei Române 
din 5 ianuarie 1990) și Vasile Mihai Popov, au fost aleşi, pe rând, ca membri 
corespondenţi: prof. Dan Dascălu în 1 noiembrie 1990 (titularizat în 1993) şi 
Gheorghe Tecuci în 31 ianuarie 1991 (titularizat în 1993). 

În ceea ce priveşte existenţa unor institute cu activităţi de cercetare, în Raportul 
de activitate pe anul 1990, prezentat de către acad. Mihai Drăgănescu, preşedintele 
Academiei Române, în Adunarea generală din 31 ianuarie 1991 se remarcau rezultatele 
Institutului de Informatică Teoretică din Iaşi („analiza digitală a semnalelor, sistemelor 
fuzzy, algoritmii de calcul paralel”) şi ale Institutului de Tehnică de Calcul din 
Cluj-Napoca („analiza numerică şi aplicaţiile în calculul numeric”, Anale/91, p. 48). 
Tot în aceeași Adunare generală, preşedintele Academiei observa totuși că:  

„Nu am realizat până acum niciun institut nou de cercetare arondată [...] Apoi 
un institut de electronică, robotică, automatică şi informatică biologică” (Anale/91, 
p. 43). 

În prezent, în coordonarea Secţiei funcţionează, pe lângă Institutul de Informatică 
Teoretică din Iaşi, Institutul de Cercetări pentru Inteligenţă Artificială şi Prelucrarea 
Limbajului Natural (care, din anul 2013, poartă numele academicianului Mihai 
Drăgănescu) şi Centrul pentru Noi Arhitecturi de Calcul. Un aspect mai puţin 
evocat, dar care merită a fi remarcat, îl constituie premiile Academiei Române în 
domeniul știinţelor tehnice pentru lucrări de informatică şi automatică, acordate 
prin deciziile Prezidiului din 18 iunie 1990 şi 6 octombrie 1990 (Anale/90, p. 110) 
înainte de înfiinţarea Secţiei:  

 Premiul „Traian Vuia” acordat domnului Gheorghe Tecuci pentru Cercetări 
privind sistemele instruibile; 

 Premiul „Aurel Vlaicu” acordat domnului Mihail Voicu pentru grupul de 
articole Asupra aplicării metodei invariaţiei de flux în teoria şi proiectarea sistemelor 
automate. 

În Adunarea generală din 18–19 decembrie 1991, numărul membrilor Academiei 
Române, care aveau să facă parte din Secție, a crescut. Au fost aleşi membri 
corespondenţi: dr. Florin Gheorghe Filip (titularizat în 1999), prof. P. Stoica (devenit, 
la cerere, membru de onoare, în 1999) şi prof. Andrei Țugulea (Anale/91, p. 98). În 
aceeaşi Adunare generală s-a propus modificarea Statutului Academiei Române şi 
înfiinţarea a două noi secţii (art. 5): Secţia XIII – Arte, arhitectură şi audiovizual și 
Secţia XIV – Știinţa şi tehnologia informaţiei.În urma numărării voturilor exprimate 
în Adunarea generală şi apoi a celor transmise prin corespondenţă, statutul a fost 
amendat (Anale/91, p. 124). Astfel, Academia Română devenea prima academie 
europeană în care se infiinţa o secţie de Ştiinţa şi tehnologia informaţiei. 

Totuşi, la finele anului 1991, un număr de membri ai Academiei Române – 
acad. Mihai Drăgănescu și Dan Dascălu, Florin Gheorghe Filip, Vasile Mihai Popov, 
Petre Stoica şi Gheorghe Tecuci, membri corespondenţi – figurau încă în structura 
Academiei în evidenţele Secţiei de știinţe tehnice (Anale/91, p. 257). De asemenea, 
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noul Premiu „Tudor Tănăsescu” al Academiei Române pe anul 1991 figura tot la 
acea secţie. 

Astăzi, patru premii ale Academiei Române, în domeniul actual al secţiei, poartă 
numele unor iluştri membri ai Academiei Române: Tudor Tănăsescu, Gheorghe 
Cartianu, Mihai Drăgănescu şi Grigore Moisil (partajat cu Secţia de Ştiinţe matematice). 

Secţia a început să funcţioneze abia în anul următor. Astfel, prima şedinţă s-a 
desfăşurat în februarie 1992, în prezența academicianului Radu Grigorovici, 
vicepreşedinte coordonator. Au participat acad. Mihai Drăgănescu, prof. Dan Dascălu, 
dr. Florin Gheorghe Filip și dr. Ștefan Iancu, secretarul ştiinţific al noii secţii. În 
Adunarea generală din 12 martie 1992, acad. Drăgănescu a afirmat (Anale/92, p. 9):  

„La Secţia XIV, Secţia de știinţa şi tehnologia informaţiei, am fost ales 
preşedinte, dar fiind ocupat cu problemele Academiei, a fost ales vicepreşedinte 
coordonator domnul profesor Dan Dascălu, membru corespondent”. 

Pe data de 24 noiembrie 1998, academicianul Drăgănescu a definit sfera de 
cuprindere a Secţiei: 

„Domeniul multidisciplinar al ştiinţei si tehnologiei care stă la baza societăţii 
informaţionale şi care cuprinde substratul fizic al informaţiei, telecomunicaţii, 
calculatoare, software, sisteme informatice, informatica teoretică şi teoria informaţiei, 
internet, Web, automatica si teoria sistemelor precum şi aplicaţii specifice în cele mai 
diverse domenii: economie, sociologie, medicina electronica, biologie informaţionala, 
filosofia informaţiei etc.”. 

DEZVOLTAREA 

În ceea ce priveşte rolul de consacrare al Academiei Române, se poate 
menţiona primirea unor colegi cu realizări ştiinţifice individuale remarcabile: prof. 
Horia Nicolai Teodorescu (1993), prof. Andrei Silard (1994), prof. Vlad Ionescu 
(1996), prof. Dan Tufiş (1997), dr. Gheorghe Păun (1997), dr. Mihai Mihăilă 
(1999), prof. Ioan Dumitrache (2003), prof. Mihail Voicu (2006), prof. Gheorghe 
Ștefan (2011) şi prof. Dan Cristea (2015), prof. R.E. Precup (2017). Membri de 
onoare din ţară au fost aleşi: dr. Victor Toma, care a realizat, în 1957, primul 
calculator electronic românesc şi prof. Marius Guran (2011), care a coordonat, în 
1982, realizarea experimentului UNIREA, prima reţea de calculatoare cu comutare 
de pachete din ţară. Prof. Radu Popescu-Zeletin (1997), prof. Constantin Bulucea 
(2001), dr. Mihail Roco (2012) au devenit membri de onoare din străinătate.  

În anul 1999, prof. Alexandru Timotin şi prof. Andrei Țugulea s-au transferat 
de la Secţia de știinţe tehnice în Secţia noastră. Ei au fost titularizaţi în anul 1999, 
iar colegii Dan Tufiş şi Gheorghe Păun în 2011 şi, respectiv, 2012. În anul 2018, au 
fost titularizaţi colegii I. Dumitrache şi H.N. Teodorescu. 

Conducerea Secţiei a fost asigurată de acad. M. Drăgănescu (1992–1994 şi 
1998–2010), acad. Dascălu (1994–1998) şi acad. Filip (2010–). 

În prezent, membrii secţiei reprezintă mai multe discipline (informatică teoretică, 
microelectronică, telecomunicații, automatică, sisteme informatice şi calculatoare 
și reţele de calculatoare, inteligenţă artificială) şi şcolile de învăţământ şi cercetare 
din Bucureşti, Iaşi şi Timişoara.  
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Pe lângă realizările ştiinţifice individuale remarcabile, membrii Secţiei noastre au 
contribuit direct la bunul mers al activităţii din Academie ca instituţie. Se pot menţiona: 

 iniţiativa creării Reţelei Naţionale de Calculatoare – RNC (în 1992), care a pus 
bazele unui serviciu informatic utilizat în prezent de întreaga comunitate ştiinţifică din 
ţară. Au avut contribuţii esenţiale acad. Drăgănescu, acad. Țugulea și acad. Tecuci. 
Reţeaua a fost implementată la nivelul naţional de către ICI (Institutul de Cercetări in 
Informatică) Bucureşti, condus de acad. Filip (1992) şi în Academia Română de ICIA 
(Institutul de cercetări în Inteligenţa artificială şi prelucrarea limbajului natural), condus 
de acad. Tufiş; 

 activităţile celor trei comisii ale Secţiei: Forumul pentru societatea 
informaţională (inițiat de acad. Drăgănescu, în 1997), Informatizarea limbii române 
(acad. Tufiş) şi Știinţa şi tehnologia microsistemelor (acad. Dascălu); 

 cele trei proiecte componente ale Strategiei Academiei Române (Vlad, 2016) 
desfăşurate în perioada 2015–2017, referitoare la Educaţie, Siguranţa informatică 
şi Societatea cunoaşterii, conduse de academicienii I. Dumitrache, D. Tufiş şi, 
respectiv, F.G. Filip; 

 în cei 25 de ani de la înființare, Secția a dat Academiei Române un președinte – 
acad. Mihai Drăgănescu (1990–1994), un vicepreședinte – acad. F.G. Filip (2000–
2010) și doi secretari generali – acad. Andrei Țugulea (2002–2005) și acad. Ioan 
Dumitrache (2018–). 

Sub egida Secţiei sunt publicate trei reviste: Fuzyy Systems and A.I. – Reports 
and Letters (redactor-şef acad. Horia Nicolai Teodorescu), Studies in Informatics and 
Control (redactor-şef acad. Florin Gheorghe Filip) şi Romanian Journal of Information 
Science and Technology (redactor-şef acad. Dan Dascălu). Revista de cultură „Curtea de 
la Argeş” se realizează, începând cu anul 2010, sub coordonarea acad. Gheorghe Păun. 

Mai multe informaţii relevante pot fi găsite în [7–10]. 
 

NOTA. O versiune preliminară a acestui text a fost publicată în [6]. 
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